

HASIČSKÉ NOVINY



Lesy v ohrožení plamenů

...podívejte se do lesa na str. 4

Největší ohrožovatel života

...škodí, když jí je málo i moc str. 5



Ročník 29., číslo 06-2018, 23. března 2018

Vydává Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska

Ministr zavítal k hasičům

Ministr vnitra Mgr. Lubomír Metnar 13. března navštívil v rámci výjezdního zasedání vlády ČR dvě požární zbrojnice.

Nejprve si ministr prohlédl objekt, který bude v obci Rynoltice po revitalizaci sloužit jako plnohodnotná požární zbrojnice. Celkové náklady na investici jsou vyčísleny na bezmála osm milionů korun. Obec využila možnosti získání investiční dotace v rámci programu „Dotace pro jednotky SDH obcí“. Díky tomu se na financování projektu podílí ze 3/6 MV - GR HZS ČR a ze svého rozpočtu přispěje 2/6 Liberecký kraj, který dlouhodobě podporuje jednotky sborů dobrovolných hasičů obcí.

Ministr poté navštívil nově zrekonstruovanou zbrojnicí v městyši Zdislava. Ta prošla rekonstrukcí také díky dotaci. Proměna původní zbrojnice přišla celkem na 4.961.000 Kč. MV - GR HZS ČR na rekonstrukci přispělo částkou 1.555.600 Kč a Liberecký kraj se na ni podílí částkou 1.037.067 Kč. Revitalizaci hasičské zbrojnice získala místní jednotka požární ochrany odpovídající zázemí pro svoji činnost. Vybudovalo se jedno stání pro velkou hasičskou cisternu a menší stání pro dopravní automobil. Hasiči mají nové šatny včetně sociálního zázemí a v prvním patře vznikla dokonce školící místnost pro třicet osob.

Ministr také s ředitelem Hasičského záchranného sboru Libereckého kraje diskutoval o strategii rozvoje krajského HZS. Pro ten je, z důvodu zhoršujícího se bezpečnostního prostředí a zvyšování četnosti velkých mimořádných událostí, klíčová zejména potřeba finanční a personální stabilizace. Ze strany vedení sboru byla prezentována také nutnost lepšího obměny požární techniky a věcných prostředků tak, aby se dosáhlo stabilního cyklu, který by byl kratší, než je doba životnosti samotné techniky.

Hovořilo se při tom i o technice dobrovolných hasičů. Například obec Rynoltice disponuje cisternou automobilovou stříkačkou TATRA 148 s rokem výroby 1972. Ve Zdislavě hasiči zasahují s TATROU 138, která je stará 53 let. Stáří techniky při tom má dopad na její spolehlivost při zásahu. Se zvyšující se stáří hrozí nebezpečí selhání techniky. Na tom, že by si obměna zasloužila, se shodli všichni účastníci setkání. **OP**



foto: HZS, Jana J. Kostelík

Pražským hasičům je už 165 let

Před 165 lety se začala psát historie pražských profesionálních hasičů. Přesněji se tak stalo 23. března roku 1853, kdy sbor obecních starších v Praze rozhodl zřízení sboru pro čištění ulic a požární ochranu. Právě z tohoto sboru vzešel dnešní Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy.

Ještě před skupinou metařů - hasičů byli v Praze tzv. městští počišťovači. V dochovaných dokumentech jsou záznamy o činnosti počišťovačské skupiny s dvanácti řadovými členy a jedním vedoucím, již z roku 1840. O požární ochraně v Praze se však dochovaly ještě starší dokumenty. První zmínka o tom, jak postupovat, když dojde v Praze k požáru, pochází ze 14. století. Likvidaci požáru tehdy měl řídit rychtář a starší sousedé, kterým měli pomáhat další občané. Ve stejném dokumentu byla i pravidla, jak požárům předcházet.

V 17. století byl vydán první samostatný požární řád. Mimo jiné v něm byla určena místa, na kterých musí být soustředěna technika, například obecní stříkačky byly uloženy v tzv. obecním dvoře, bylo stanoveno i kde budou uloženy vozy s žebříky a háky. Požární řád také přikazoval některým řemeslným cechům, aby zajistily další stříkačky. V 18. století doznala vlivem dekretů vydaných Marií Terezií a jejího syna Josefa II. požární ochrana dalších významných změn. Bylo stanoveno, že nejvyšším pánem u požáru je městský hejtman a že městští úředníci a zřízení musí u požáru pomáhat.

Od roku 1821 pražští radní debatovali o tom, zda by město nemělo mít „stálé služebníky k hašení“. Shodli se alespoň na tom, že tovaryši z různých cechů budou v nočních hodinách držet požární hlídky. Pevnějším se tato povinnost týkala řemeslníků pracujících s ohněm:

kovářů, zvonářů, zámečnicků apod. Hlídkám velel komisař a na službu dozorovali i magistrátní úředníci. Byl zpracován i plán jejich výcviku. V roce 1847 se pak začal připravovat plán převzetí dobrovolné služby uniformovanou občanskou gardou. Revoluční rok 1848 však přinesl rozpuštění gardy, a tak pall i tento plán.

V druhé polovině 19. století se v Praze začal rychle rozrůstat průmysl a silily hlasy požadující zřízení placeného hasičského sboru. V březnu 1853 magistrát rozhodl, že přijme 30 metařů, kteří budou současně cvičeni k hašení požárů. Prvním dozorcem byl jmenován Alois Pasta. Na zkušenou byl Pasta vyslán do Berlína, kde profesionální hasičský sbor založili o dva roky dříve. Od srpna 1853 měl k dispozici 30 metařů. Osm z nich cvičil k obsluze stříkačky a ostatní jako pomocníci při hašení. I díky získaným zkušenostem brzy poznal, že představy magistrátu byly příliš skromné: tým 30 lidí se ukázal být málo a nedostatečný byl i počet osmi mužů cvičících se stříkačkou. Pastovy snahy o zlepšení však přiměly konflikty s magistrátem, které vedly až k jeho odchodu z funkce. Přesto počet hasičů postupně stoupl, zlepšoval se i vybavení a zázemí. Povinnost metení ulic však „hasičům“ ještě dlouho zůstala. Každý metař měl také povinnost účastnit se výcviku a jeden ze dvou volných dnů v týdnu držet hasičskou stráž. **OP**

Stovku zažijeme jen jednou

Historie tomu chtěla, že každý osmičkový rok znamená v naší zemi několikero významných výročí. V letošním roce je jistě tím nejvýznamnějším sto let od vzniku samostatného Československa. Média, státní správa, obce, spolky... všichni si nějakým způsobem tu stovku připomínají. Na to, jak si kulaté výročí připomenou SH ČMS, jsme se ptali náměstků starosty sdružení pana Lubomíra Janeby a pana Jana Slámečky.

Reflektuje Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska letošní sté výročí vzniku Československa?

LJ: Sdružení si toto výročí připomíná celoročně výroční postávkou. Dále připravujeme k tomuto výročí pamětní medaili, která bude poprvé předávána na slavnostním shromáždění starostů OSH 21. dubna v Příbryslavi. Také naše největší letošní akce – Pyrocar 2018 – významné výročí připomene. Nejinak tomu je u našich tradičních akcí – 25. mezinárodní hasičské pouti na

Svatý Hostýn a již X. propagační jízdy SH ČMS. Ta tentokrát vyrazí z Velehradu na Svátý Hostýn (28. 4.), druhá etapa se uskuteční 26. 5. na Pražském hradě, kde jízda pozdraví slavnosti 150. výročí první organizace komínků v Čechách a třetí etapu představuje zahájení jízdy do Centra hasičského hnutí Příbryslav. Úsek mládeže pak na podzim připravuje setkání mládeže v Příbryslavi. Zapojíme se také do projektu Republika 1918–2018.

Můžete ten projekt představit?

JS: Jeho iniciátorem je statutární město Brno ve spolupráci s BBV Brno. Jedná se o festival, tedy propojení celé řady akcí. K těm hlavním patří slavnostní zahájení výstavy 26.–27. května, dětský víkend 2. a 3. června, víkend k 100 letům československého sportu 9.–10. června a vyvrcholení nastane 16.–17. června. Slavnostního zahájení akce se SH ČMS zapojí propagační hvězdicovou jízdu historických hasičských vozidel pod názvem „Hasičská jízda T. G. Masaryka“. Pět posádek na historických vozech vyrazí 25. května z pěti míst, která mají něco společného s prvním československým prezidentem, směrem do Brna. Konkrétně z Bystřice nad Perštejnem, Jevíčka, Kroměříže, Hodonína a Třebíče. Cílem jízdy

bude brněnské výstaviště 26. 5. 2018. A tam se ve stejný den uskuteční celostátní setkání hasičských slavnostních a historických praporů včetně slavnostního dekorování praporů pamětní stuhou SH ČMS ke stému výročí vzniku republiky. K účasti na tomto setkání chemsko přizvat Českou a Moravskou hasičskou jednotou a Dobrovolnou požární ochranu Slovenské republiky.

Jak bude vypadat dětský víkend?

LJ: Do akcí pro děti se zapojíme 2. června přípravou ukázké činnosti integrovaného záchranného systému spojeními se soužitími pro děti. Druhou akcí o tomto víkendu bude celorepubliková soutěž mladých hasičů v disciplínách TFA. Tento koncept se osvědčil již při loňském Pyrosu, takže podobnou akci opět

svěřujeme k přípravě a provedení Krajskému sdružení hasičů Jihomoravského kraje.

A víkend věnovaný historii československého sportu od roku 1918?

JS: V sobotu a neděli 9. a 10. června budou na brněnském výstavišti k vidění ukázky celé řady sportů a to ve dvou podobách – v té historické a v té současné. Sdružení plánuje představit podobu požárního útoku z doby konání první hasičské olympiády CTIF v Československu v roce 1973 a vedle toho budou probíhat ukázky provedení požárního útoku v současné podobě. Akci doplní výstava věnující se právě hasičské olympiádě v roce 1973 a té poslední v rakouském Villachu v roce 2017, z níž si česká výprava odvezla mnoho cenných kovů.



Pojistné škody vzrůstají

...přehled na str. 7

PAVLIŠ A HARTMANN - výroba a prodej požární techniky



Sídlo firmy:
Pavliš a Hartmann, spol. s r.o.
V Teličicích 249
53312 Chvalčovice

tel.: +420 466 985 890-2
fax: +420 466 985 367
mob.: +420 602 661 103
office@ghhp.cz
www.ghhp.cz

D-1 90820-00906 Paratubise

Hasičský žurnál

28stránková příloha uvnitř